

В КОНЦЕ 1905 года наступил важнейший этап в развитии первой русской революции. Возникшие под руководством большевистской партии забастовки московских и петербургских рабочих к середине октября переросли во всероссийскую политическую стачку. Сразу же она приобрела яркий политический характер и сопровождалась крупными митингами и мощными демонстрациями, схватками рабочих с полицией. На многих предприятиях начали создавать боевые дружины. После того, как революционное движение вышло на улицу и вооруженное восстание стало лозунгом нашей партии, вопросы технической подготовки революции начали приобретать все большее и большее значение в практической работе партийных организаций.

Среди этих вопросов особенно важным был вопрос о массовой заготовке оружия. Возможности получения его внутри страны были весьма ограничены, а потому было решено организовать доставку его в широких масштабах из-за границы. Именно на Сестрорецкую большевистскую организацию возложила партия трудное и почетное задание снабжения оружием боевых подпольных дружин в Петербурге, Москве и других городах России. Выбор этот был не случайным: семь раз в грозовом 1905 году по призыву большевиков поднимались на стачечную борьбу сестрорецкие рабочие. Особенно продолжительными были забастовки в феврале, июне, октябре и затем в декабре. Недаром большевистская газета «Новая жизнь» в те дни писала, что рабочие сестрорецкого завода «по своей сознательности и организованности стоят в первых рядах революционного пролетариата, борящегося под знаменами РСДРП».

Под руководством партии рабочие завода создали целую систему нелегального выноса винтовок из цехов, а также организовали транспортировку оружия через Карельский перешеек из Финляндии. Вначале была орга-

низована группа во главе с Н. А. Емельяновым, которая насчитывала человек 50-60. Целью этой боевой организации было запасать оружие путем нелегального выноса его с сестрорецкого оружейного завода.

Перед каждым из членов боевой организации была поставлена задача доставить самому хотя бы одну винтовку, а кроме того или за деньги, которые отпускались ЦК, приобретались отдельные оружейные детали и патроны у менее сознательных рабочих и солдат. Таким путем удалось заготовить несколько сотен ружей, револьверов и патронов к ним.

Когда Н. А. Емельянову поручили возглавить эту боевую орга-

низацию, то он сформировал ее большей частью из молодых рабочих. При этом те из них, которые были еще мало проверены, использовались только как революционная сила для уличной борьбы и им дали задание вооружаться самостоятельно, а другая часть более опытных и проверенных конспираторов предназначалась для доставки оружия и партийной литературы из Финляндии. Позднее тайно отправлялось в Петербург.

Большую роль в активизации подпольной работы сыграло возвращение в начале ноября 1905 года из эмиграции В. И. Ленина, непосредственно возглавившего в Петербурге работу Центрального и Петербургского комитетов РСДРП и вникавшего во все детали материально-технического обеспечения революционного процесса. Подтверждением сказанного является встреча В. И. Ленина в 1906 году с Емельяновым в Куоккале [ныне Репино] специально по вопросу переправки большевистской литературы и оружия из Финляндии в район Сестрорецка по Финскому заливу. Именно тогда большевик-подпольщик Н. А. Емельянов, член партии с 1904 года, депутат Петроградского Совета от Сестрорецкого оружейного завода впервые встретился с В. И. Лениным.

Позднее, летом 1917 года, ему, как особо проверенному на практической подпольной работе, в революции 1905-1907 годов было поручено обеспечить нелегальное пребывание В. И. Ленина в Разливе.

В 1906 году в доме Емельянова была создана целая нелегальная оружейная мастерская, где собирались оружие из деталей, выносимых рабочими с завода. Многие рабочие тайно уносили с завода разобранные затворы, стволы и ложи винтовок и прятали их в грядках огородов на Госпитальной улице, где жила семья большевика-подпольщика А. И. Матвеева. Затем все доставлялось в дом Емельянова, где оружие собиралось и отправлялось в Петербург через рабочих Выборгского района. Работа упомянутой мастерской была организована так, что ее можно было в любой момент в случае необходимости быстро ликвидировать, побросав детали и инструменты в воду находящегося рядом озера. Нелегальную большевистскую литературу, получаемую из Финляндии, также хранили дома Емельянова, а затем на возу с молоком отправляли дальше. Подпольная организация специально для этих целей даже купила лошадь, которую в шутку так и называли — «партийная».

Всего через Сестрорецк прошло такой литературы очень много, больше сотни пудов. Сотни тысяч патронов удалось доставить через солдат и частично с заводского стрельбища, где также имелись сочувствующие большевикам рабочие. О массовом участии рабочих Сестрорецка в революционном движении говорит тот факт, что после поражения первой российской революции в началу 1907 года из двух тысяч работавших на сестрорецком заводе было арестовано или выслано за революционную деятельность 200 человек.

Опыт революционного творчества сестрорецких рабочих был успешно использован нашей партией в решающих сражениях с царизмом и буржуазией в революции 1917 года, в гражданской войне и в последующем социалистическом строительстве.

ПРОЛОГ

низа, а позднее тайно отправлялось в Петербург.

Однако 22 декабря 1905 года Н. А. Емельянов и некоторые другие участники сестрорецкой боевой организации были арестованы и пробыли в заключении до 23 марта 1906 года, когда совершили побег и перешли на нелегальное положение. Еще в торые Н. А. Емельянов, Н. И. Анисимов, А. И. Матвеев и Т. И. Повалев получили от ЦК задание отправиться в Финляндию и организовать провоз оттуда оружия и динамита. Между Россией и Финляндией в то время существовала охраняемая граница, а потому решено было доставлять оружие морем, благо хороший конспиратор и боевик Емельянов был и опытным моряком-рыбаком.

В Териоках [ныне Зеленогорск] в доме Саролайнена имелось по-